

## ПЛЕНУМ

ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

18 декабря 1972 года состоялся Пленум Центрального Комитета КПСС. Пленум заслушал и обсудил доклады заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР тов. Н. К. Байбакова «О Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1973 год» и министра финансов СССР тов. В. Ф. Гарбузова «О Государственном бюджете СССР на 1973 год».

В заключение на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев.

Пленум ЦК КПСС принял по этим вопросам соответствующее Постановление.

Пленум избрал секретарем ЦК КПСС тов. В. И. Долгих.

Пленум освободил тов. В. П. Мжаванадзе от обязанностей кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС в связи с уходом на пенсию.

На этом Пленум ЦК КПСС закончил свою работу.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС

о ПРОЕКТАХ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНА РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР И ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА СССР НА 1973 ГОД.

Одобрить в основном проекты Государственного плана развития народного хозяйства СССР на 1973 год и Государственного бюджета СССР на 1973 год и внести их на рассмотрение сессии Верховного Совета СССР.

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

РАБОТНИКОВ ЖИВОТНОВОДСТВА СОВХОЗА «ВОЗНЕСЕНСКИЙ» ЗА ЗИМНИЙ ПЕРИОД 1972—1973 ГГ.

Животноводы совхоза «Вознесенский» в ответ на постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС о развертывании Всеобщего социалистического соревнования среди работников животноводства берут на зимний период следующие обязательства:

добиться надоя на одну фуражную корову 1600 килограммов молока; получить валовый надой 15300 центнеров;

продать государству 13000 центнеров молока, мяса—1500 центнеров;

достичь среднесуточного привеса крупного рогатого скота до 4-х месяцев—600 граммов на один кормодень, старше 4-х месяцев—по 500 граммов.

Социалистические обязательства приняты на производственном совещании животноводов совхоза.

По поручению коллектива подписали:

В. ШАРНИН,  
главный зоотехник совхоза,  
А. КОЖИН,  
бригадир животноводов,  
Н. СИВАКОВА,  
доярка.

## РЕЙД ПЕЧАТИ

### ПОКА — ТОЛЬКО

### НАДЕЖДЫ...

Старо-Покровская ферма считается лучшей в совхозе «Вознесенский». Надой на фуражную корову с начала года здесь уже превысил 2400 килограммов.

Доярки и скотники, обсудив постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС о развертывании Всеобщего социалистического соревнования активно включились в борьбу за увеличение производства и заготовок молока. В этом направлении уже сделаны первые шаги.

Прежде всего сосредоточили внимание на организации правильного раздоя коров и первотелок,—рассказывает управляющий отделением Александр Григорьевич Редькин.—Заметно улучшился уход за животными.

В правдивости сказанного убеждаешься, когда побываешь на рабочих местах. Вот группа в 25 голов, закрепленная за Ниной Ивановой Сивако-

вой. Все животные чистые, ухоженные.

—На раздое восемь коров,—сообщает Нина Ивановна.—От них получают до 90 килограммов молока. Если две недели назад, скажем, Легенда и Воронка давали по 9 литров, то теперь — по 13.

Отрадная перемена и в группе коров Александры Самойловны Росляковой и других доярок. В целом же по ферме суточные надои поднялись с 600 килограммов до 635—640, а жирность молока с 3,2—3,4 до 3,6—3,7 процента.

Кормление раздаиваемого поголовья несколько улучшено: 8 кг силоса, 3—сена, 1 килограмм на голову плюс 400 граммов на литр молока зерно-фуража, мелко размолотого, и —солома. Остальные коровы получают концентратов меньше.

Правильный раздой—верный путь к достижению 1500—1700 килограммовых надоев на фу-

# ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Газета  
основана в  
марте 1938 г.  
№ 153 (3736)  
ЧЕТВЕРГ  
21  
декабря  
1972 г.  
Цена 2 коп.

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

## СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА

Наше великое многонациональное государство встречает славную дату своей истории—50-летие образования СССР. Под руководством ленинской Коммунистической партии советский народ успешно претворяет в жизнь решения XXIV съезда КПСС, заданные девятой пятилетки.

В преддверии всенародного праздника—50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик депутаты Верховного Совета СССР собрались в столице нашей Родины, чтобы с высокой трибуны обстоятельно, по-деловому подвести итоги сделанного, наметить планы на предстоящий, третий год пятилетки.

18 декабря состоялся Пленум Центрального Комитета КПСС. Пленум одобрил в основном проекты Государственного плана развития народного хозяйства СССР на 1973 год и Государственного бюджета СССР на 1973 год и поручил Совету Министров СССР внести их на рассмотрение Верховного Совета СССР.

В Большом Кремлевском дворце 18 декабря начала работу пятая сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва. В 6 часов вечера открылось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей.

Бурными, продолжительными аплодисментами, стоя, депутаты и гости встретили товарищ Л. И. Брежнева, Г. И. Вороно娃, А. П. Кириленко, А. Н. Косягина, Ф. Д. Кулакова, Д. А. Кунаева, К. Т. Мазурова, Н. В. Подгорного, Д. С. Полянского, М. А. Суслова, А. Н. Шелепина, П. Е. Шелеста, В. В. Щербицкого, Ю. В. Андропова, П. Н. Демичева, П. М. Машерова, Б. Н. Пономарева, Ш. Р. Рашидову, М. С. Соломенцева, Д. Ф. Устинова, В. И. Долгих, И. В. Капитонова, К. Ф. Катушева.

Совместное заседание обеих палат открыл Председатель Совета Союза депутат А. П. Шитиков.

Утверждается повестка дня:

1. О Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1973 год.

2. О Государственном бюджете СССР на 1973 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1971 год.

По первому пункту повестки дня с докладом выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР депутат Н. К. Байбаков.

Доклад «О Государственном бюджете СССР на 1973 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1971 год» сделал министр финансов СССР депутат В. Ф. Гарбузов.

19 декабря в Кремле продолжала работу V сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва.

В 10 часов утра начались раздельные заседания палат Верховного Совета СССР. Депутаты заслушали содоклады планово-бюджетных и отраслевых комиссий Совета Союза и Совета Национальностей по вопросам о Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1973 год. Государственном бюджете СССР на 1973 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1971 год. На заседании Совета Союза с содокладом выступил депутат П. А. Розенко, на заседании Совета Национальностей—депутат К. М. Герасимов, возглавляющие планово-бюджетные комиссии палат Верховного Совета СССР.

Затем на заседаниях палат началось обсуждение первого и второго пунктов повестки дня. Депутаты отмечали, что представленные на рассмотрение сессии проекты народнохозяйственного плана и бюджета на 1973 год соответствуют программе дальнейшего подъема экономики Советского Союза, повышения уровня

жизни народа, разработанной XXIV съездом КПСС.

С гордостью говорили ораторы об успехах, достигнутых советскими людьми в нынешнем юбилейном году. Мудрое руководство Коммунистической партии, нерушимая дружба народов, подчеркивали они,—залог новых побед трудящихся Страны Советов.

Выступавшие депутаты предложили одобрить проекты Государственного плана развития народного хозяйства СССР и Государственного бюджета СССР на 1973 год.

В 17 часов в Большом Кремлевском дворце началось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

Верховный Совет раздельным голосованием по палатам единогласно принял Закон о Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1973 год.

Раздельным голосованием по палатам Верховный Совет утвердил Закон о Государственном бюджете СССР на 1973 год по доходам в сумме 181 миллиард 844 миллиона 964 тысячи рублей и по расходам в сумме 181 миллиард 613 миллионов 383 тысячи рублей.

Верховный Совет СССР поручил Совету Министров СССР рассмотреть предложения и замечания по Государственному плану развития народного хозяйства и Государственному бюджету СССР на 1973 год, изложенные в заключениях планово-бюджетных и отраслевых комиссий Совета Союза и Совета Национальностей, а также предложения и замечания депутатов, высказанные на заседаниях палат Верховного Совета СССР, и принять по ним соответствующие решения.

На этом V сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва закончила работу.

(ТАСС).

специально предназначены для этого?

—С транспортом осложнения.

А тем временем на выпойку молодняка расходуется цельное молоко.

Рядовой телятница, как говорилось выше, понадобилась подсказка, совет. А руководителям совхоза? С них самый серьезный спрос. Только тогда будет решен вопрос с приготовлением кормов по-настоящему, а не на словах. Найдутся и микрэлементы для добавок в рацион и многое другое, необходимое для успешного проведения зимовки общественного скота.

Рейдовая бригада газеты

«Вперед к коммунизму» и районного комитета народного контроля: А. ЗИГАНШИН—председатель головной группы народного контроля совхоза «Вознесенский», В. ДУДИН—член поста народного контроля, Н. ГУМИРОВА—член районного комитета народного контроля, В. ДУДКО—слесарь по механизации трудоемких процессов в животноводстве, К. ФЕДОРОВА—доярка, И. МАЛЕЕВ—сотрудник газеты «Вперед к коммунизму»,

известного пойла—«сенного чая» для телят. Работница набрала в ведро сена, залила водой и поставила кипятить.

—А не мало ли «чайку»? И по стакану, вместо литра, не достанется...

—Конечно, мало.—подтвердила телятница.—Но приготовлять не в чем.

Ей подсказали выход из положения. Женщина вышла и вскоре вернулась с вместительным бачком. Проблема витаминизированного пойла была решена быстро, на месте.

Целесообразность применения хвои для подкормки животных доказательств не требует. Здесь ее заготовили некоторое количество и тут же раздали животным в неподработанном виде.

Хвои найдем достаточно, но дробить ее нечем—ссылаются на ферме.

О приготовлении искусственного молока говорилось много. И что же?

—Требуемых компонентов не имеется.—раздается здесь в оправдание.

—А почему не завозятся кормосмеси, имеющиеся на хлебоприемном пункте, которые

● РАССКАЖУ О ТОВАРИЩЕ

## ПАРЕНЬ ИЗ НАШЕГО СЕЛА

Молодого коммуниста механизатора Геннадия Егорова в нашем селе знают и уважают все. А заслужил он это своим трудом, поведением.

В детстве все свободное время Гена проводил в мастерской, где готовилась техника к работе, или в поле. После 7 классов в г. Новокузнецке окончил курсы шоферов. Поработал, а затем, в 1967 году, поступил на курсы механизаторов. В родное село вернулся трактористом-механиком широкого профиля.

Бот уже шесть лет работы за его плечами. Весной участвует в посевной кампании, работает на обработке пропашных культур. Летом заготовляет корма для скота, осенью — убирает хлеба, в зимний период работает в мастерских на ремонте техники.

Сейчас Г. Егоров трудится на подвозке кормов к фермам на гусеничном тракторе, который отремонтировал со своим напарником. Старается, чтобы животным в достатке хватило кормов.

Геннадий знает и любит технику, бережно к ней относится. В нынешнем году, например,

Гена смастерили на своем комбайне кабину. И поэтому холодные ветры, дождь и снег не мешали ему.

Отлично трудится Геннадий, ежедневно перевыполняет сменные нормы. За что он неоднократно поощрялся. В 1971 году ему вручена медаль «За доблестный труд», а в октябре нынешнего года — Почетная грамота обкома ВЛКСМ за самоотверженный труд в социалистическом соревновании «Жатва-72» среди молодых механизаторов области.

Не только в труде Геннадий — пример для других, но и в общественной жизни. Он — дружинник по охране общественного порядка в селе. Увлекается шахматами, регулярно ходит в кино, читает книги, следит за новостями в стране и за рубежом.

Бот каков он, Г. Егоров, парень из нашего села.

**А. АЛЬКОВ,**  
секретарь комсомольской организации  
совхоза «Улановский».

## МЕСТО В ЖИЗНИ

Сознательно выбрать профессию, подготовить себя к предстоящей трудовой деятельности — очень важно для каждого старшеклассника. Но сделать это самостоятельно могут не все. Нередко ребята, окончившие школу, на протяжении длительного времени не находят себя, своего места в жизни, потому что не знают той работы, за которую берутся, чужда она для них. В результате — переход из одного предприятия на другое, бесмысличные поиски чего-то особенного, необычного, легкого. И порой, не заострив свое внимание на определенном участке, не познав радость труда, молодой человек разочаровывается в работе вообще.

Чтобы этого не случилось, очень важно уже в школьные годы иметь представление о той или иной специальности. Знать о том, что в основе каждой из них заложен большой труд. Долг коллектиков учителей школ помочь ребятам разобраться в этом. Здесь не должно не учитываться и соображение: где ты нужнее? Так и считают комсомоль-

цы Марьевской средней школы. Они знают, что родной совхоз нуждается в механизаторах и прилагают немало усилий для овладения этой профессией. Восемь выпускников нынешнего года вместе с аттестатом о среднем образовании получили право механизатора третьего класса. В будущем году будут сдавать на права 25 человек.

Хорошую трудовую школу проходят ребята в производственных бригадах. Уже с октября в школе создана такая бригада и ведется подготовка к весенне-полевым работам. Члены бригады изучают агротехнику возделывания культур, сельскохозяйственные машины. Занятия ведут специалисты совхоза, учитель машиноведения.

На заседании комитета комсомола было решено обогодовать в школе кабинет машиноведения, построить теплицу, увеличить площадь пришкольного участка, где пионеры и октябрьцы смогли бы развернуть юниатскую работу.

Комитет комсомола и комсомольцы ставят целью изучить все профессии, необходимо

димые совхозу. Частыми гостями школы бывают передовики производства, доярки Немыкина и Чеботарева, механизаторы Пилиогин, Арышев, кетати, недавние выпускники этой школы. Выбору профессии посвятили свой классный час «Моя мечта» комсомольцы 9 класса, а десятиклассники на эту же тему провели диспут «Призыва. Как его найти?»

Многое дают ребятам встречи и беседы с руководителями совхоза, которые рассказывают им не только о достижениях хозяйства, но и о своих нуждах и заботах. Встречались школьники и с выпускниками суворовского училища, работниками медицинских и культурно-просветительных учреждений.

Не забывают комсомольцы школы и об октябрьатах. Они правильно решили, что интерес к профессиям надо прививать с самого начала школьной жизни. Для них организован клуб «Малышок». Октябрьцы побывали на ферме, в гараже; с ними проведен утренник «Кем ты хочешь быть?»

**Г. ЛИПЧЕНКО,**  
секретарь райкома ВЛКСМ  
по работе с учащейся  
молодежью.

Так и считают комсомоль-

цы. На Ровенцине стало традицией торжественно провожать юношей на службу в ряды Советской Армии.

Недавно состоялся День призывников в областном центре. На торжественные проводы юношей пришли старые коммунисты, ветераны гражданской и Великой Отечественной войн, учащиеся школ и техникумов, родители. Они собрались на площади В. И. Ленина у памятника вождю пролетариата. Здесь от ровенчан будущим воинам были вручены наказы на верность служению великой Родине Октября, преподнесены букеты цветов.

На снимке: учащиеся Ровенского техникума советской торговли комсомолка Оксана Мельник преподносит призывникам цветы. (Фотохроника ТАСС).



## УЛЫБНИТЕСЬ, ДРУЗЬЯ, ПОЧТАЛЬОНУ!

Валентина Сидакова пришла в районный узел связи и, немного смущаясь, заявила: «Хочу работать почтальоном». Ей обяснили, что дело это очень ответственное и трудное. Здесь никогда не скажешь: «Сделаю завтра». Ежедневно почтальона ждут с нетерпением в каждом доме. В любое время года, в любую погоду, будь то мороз или метель, дождь или слякоть, почтальон спешит на свой участок.

Валентину не испугали трудности. Она стояла на своем. И вот уж более двух месяцев работает в узле связи. За-

рекомендовала себя только с хорошей стороны: трудолюбивая, исполнительная, аккуратная, полюбившая свое дело.

— Да и как не любить! — говорит она. — Мы приносим в дома радость. По себе это знаю. Люди ждут писем и благодарят нас за них. Вместе со всеми радуемся и мы, волнуемся вместе с ними, переживаем. И с каждым днем крепнет уверенность, что работа наша очень нужная, и ты приносишь людям пользу.

Каждое утро спешит Валя на работу. Аккуратно, по порядку раскладывает коррес-

понденцию и отправляется на свой участок. Иногда приходится захватывать с собой и запасную сумку, так как в одни все не умещается. Она несет на это, а, наоборот, радуется, ведь те, кто вчера так ждал письма, сегодня, наверняка, получат их.

Много клиентов у Вали, и с каждым она приветлива и внимательна. Престарелым с удовольствием прочитает письмо или напишет ответ, расскажет, что интересного в сегодняшнем журнале или газете и т. д. И везде Валентине рады, встречают ее улыбкой, как хо-

рошего знакомого. Этую девушку у нас в поселке знают многие: здесь она родилась и выросла, окончила школу, несколько лет работала в комбинате бытового обслуживания, здесь вступила в ряды Коммунистической партии.

Участок, который обслуживает Валя, очень большой: улицы, расположенные на правой стороне реки Яя, а также Интернациональная, Дорожная, Красноармейская.

Много песен, стихов создано о почтальонах. Им адресуются самые теплые, самые лучшие слова. Значит, эти слова относятся и к Валентине Сидаковой, которая всецело отдает себя своей работе.

**Н. КРУТОВА.**



## Комсомольско-молодежная СТРАНИЦА

### ПОЕТ ГАЛИНА ПЕТРОВА

В любом селе района, когда речь заходит о концертных выступлениях, люди добрым словом вспоминают ее, Галину Петрову, участницу художественной самодеятельности районного Дома культуры. Хорошо поет Галина, в каждую песню вкладывает частичку души. Она неземная участница всех смотров-конкурсов, праздничных концертов.

Петя Г. Петрова любила с детства, не оставила своего увлечения и потом, когда повзрослела. Работала парикмахером днем, а по вечерам торопилась на repetиции.

Недавно Галине Петровой предложили должность методиста районного Дома культуры. Теперь она не только поет сама, но и учит других любителей петь.

**Т. ИВАНКО.**

На снимке: Галина ПЕТРОВА.



## СКАЗАНО — СДЕЛАНО

В прошлом году комсомолец Александр Радченко, житель села Вознесенка, ушел на действительную службу в армию.

Проводы были ничем не примечательны. Так провожают многих. Были подарки и цветы, и главное — добрые пожелания: честно служить Родине. На это Александр скромно ответил:

— Постараюсь не подвести земляков.

Сказал — сделал.

Перед мной свежий, пахнущий типографской краской лист бумаги. Не просто лист, а документ, свидетельствующий о стремлении молодого воина служить примерно. Документ этот прислан в Яйский райисполком из воинской части.

Начинаю читать. «За времена прохождения службы в части ваш земляк Александр Викторович Радченко показал себя дисциплинированным, исполнительным воином, любящим свою Родину. За короткий срок не жалея сил и энергии, овладел воинским делом и стал классным специалистом. Ему присвоено высокое звание «Отличник Советской Армии». Теперь он командир отделения, является примером в обучении молодых воинов, за что командование части неоднократно поощряло молодого командира».

Приятно читать такое. Достойная смена растет воинам, ушедшим в отставку.

**Ф. ВОЛКОВ,**  
майор запаса.

## ЧЕМПИОНЫ

Недавно закончилось первенство по шахматам среди учащихся школ поселка. В нем участвовало 13 человек. Турнир был продолжительным, интересным. На всем его протяжении лидировали учащиеся 10 класса Яйской средней школы № 2 Сережа Швырев и Юра Зипунов. В последнем туре они встретились между собой.

Борьба была бескомпромиссной и шла с переменным успехом. После продолжительной игры, когда на доске осталось мало фигур, ребята согласились на ничью.

Таким образом, набрав по 11,5 очков, Сережа и Юра разделили чемпионское звание. Третье место занял ученик школы № 6 Сережа Патрушев. Это большой успех юного спортсмена.

Призеры награждены дипломами районного комитета физкультуры и спорта.

Норматив 4-го спортивного разряда выполнили учащиеся школы № 2 Саша Лапин и Володя Бабушкин. В настоящее время эти шахматисты готовятся к классификационному турниру на присвоение 3-го спортивного разряда.

Хочется пожелать ребятам успехов при преодолении этого рубежа.

**И. МИХЕЕВ,**  
преподаватель физкультуры  
школы № 2,

## ПРИЗВАНИЕ — МЕХАНИЗАТОР

Биография Виктора Семеновича Степанова — скромна. Учиться много не пришлось: помешала война. В годы Великой Отечественной пошел трудиться в родной колхоз. Работы приходилось выполнять самые разнообразные.

Но влекло к технике. Воображение рисовало заманчивую картину: он, Виктор, за рулём трактора. И поэтому с радостью воспринял назначение прицепщиком.

— Присматривайся к работе тракториста. Учись у него — наставлял бригадир А. А. Жалдыба.

Работали от зари до зари. Приходилось и в ночную. Все делалось для фронта, для победы над фашистскими захватчиками.

Несмотря на трудности, Виктор постепенно осваивал трактор. Механизаторы шли навстречу пытливому пареньку. Показывали, разъясняли. Виктор жадно впитывал знания. Особенно «баловал» его тракторист Петр Тимофеевич Ионов. Что сам бывал, то и передавал прописи.

Отремели бои. И в торжественные дни празднования победы грудь Виктора Степанова красилась медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Виктор вскоре направили на курсы трактористов при МТС. И мечта сбылась. Механик Н. Н. Путников вручил удостоверение. Так, в 1946 году молодой механизатор самостоятельно повел «стального коня».

Замелькали трудовые будни. Пахал, сеял. И каждую работу старался выполнить только с хорошим качеством. Не остался не замеченным труд тракториста. В 1948 году он был награжден орденом Ленина. Столь высокая награда вдохновила его на новые трудовые достижения. Виктор еще глубже стал вникать в технику, стремясь выжать из нее все, что она может.



**В. ГОЛОВКО,**  
председатель рабочкома  
профсоюза совхоза  
«Марьевский».  
На снимке: В. С. СТЕПАНОВ  
Фото Н. Павкина.

## ЖИВОТНОВОДСТВО — ФРОНТ УДАРНЫЙ БЕРЕГИТЕ «ЛУГА» В ГРАНУЛАХ

Без травяной муки сегодня не обойдется ни одна ферма. Недаром же в нынешнем сезоне ее заготовлено в стране больше, чем когда-либо прежде. В этом корме велико содержание каротина и протеина. Одно беспокоит животноводов: хранить зеленые «витамины» даже в бумажных и полистиленовых мешках сложно: не исключены большие потери питательных веществ.

Ученые Всесоюзного научно-исследовательского института кормов разработали ряд новых способов, исключающих потери каротина.

Известно, что травяная мука или гранулы выходят из агрегатов горячими, температура их массы достигает 40—90 градусов. И если затарить еще не остывшую продукцию

в мешки или сложить ее в штабели — надолго затянутся сроки ее остыивания и, следовательно, возрастут потери каротина. Ученые советуют действовать так: мешки с мукой следует сначала поместить на два-три дня в склад временного хранения. Обязательна также принудительная вентиляция.

В постоянных хранилищах температурный режим — тоже условие важное. Установлено: если в складе поддерживается около 5 градусов тепла, каротина теряется за полгода около 17 процентов. Подъем же ртутного столбика до от-

## НАГЛЯДНАЯ АГИТАЦИЯ. КАКОЙ ЕЙ БЫТЬ?

В обстановке высокого политического и трудового подъема встречаются колхозники колхоза «Победа» 50-летие образования СССР. Подведены предварительные итоги. Хлеборобы порадовали Родину хорошим урожаем, собрав по 19 центнеров зерна с гектара, что дало возможность успешно выполнить народнохозяйственный план. Животноводы справились с обязательствами по производству и продаже государству мяса и молока.

Во всем этом немаловажную роль сыграла наглядная агитация. У контуры правления — красочные щиты. Цифры конкретно рассказывают, за какие показатели хозяйство борется в 1972 году, что будет достигнуто за пятилетку. На фасаде здания ярко пламенеет плакат: «Колхоз борется за звание коллектива высокой культуры производства».

Своебразным зеркалом, отражающим итоги проделанного, является Доска показате-

## ОВЛЕГЧИТЬ ТРУД СКОТНИКОВ

С огромным воодушевлением наш колхозник, обслуживающий дойный гурт первой бригады отделения № 1 совхоза «Улановский», включился во Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение производства и заготовок животноводческой продукции.

Добросовестная работа обеспечивает приличный заработка — в среднем 170 рублей в месяц. Семья — жена и двое детей — живут в достатке. Виктор член рабочкома.

Сейчас передовой механизатор включился во Всесоюзное социалистическое соревнование земледельцев. Он считает делом чести внести свой вклад в увеличение производства и заготовок зерна и другой продукции полеводства.

**В. ГОЛОВКО,**  
председатель рабочкома  
профсоюза совхоза  
«Марьевский».  
На снимке: В. С. СТЕПАНОВ  
Фото Н. Павкина.

Вместе со мной работают Анатолий Богунов и Александр Корин. В наши обязанности сейчас входит подвозка кормов. Работа нелегкая. В день доставляем до 5 тонн сена, соломы и силюса. И все это приходится накладывать и сгружать вручную. При благоприятной погоде еще можно вовремя управляться. Но зима есть зима. Бывают и бураны, и обильные снегопады.

Бот и хотелось, чтобы специалисты совхоза позаботились хотя бы о частичной механизации трудаемких процессов.

Например, на погрузке силюса можно применить транспортер, а на сене и соломе — другие механизмы.

В нашем отделении много скота. Только коров более 730. И применение механизмов тут вполне оправдало бы себя. Тогда скотники смогли бы уделять больше внимания сохранности кормов, их правильному расходованию.

**Л. МАРЬИН,**  
скотник дойного гурта № 1  
совхоза «Улановский».

метки 20 — равнозначен потере почти половины витаминной ценности корма.

За влажностью тоже нужен глаз да глаз. В пересушенной до 4—6 процентов влажности муке за полгода теряется около половины каротина.

• Замедлить потери питательных веществ можно и за счет специальных препаратов. Особенное эффективен белый кристаллический порошок — солянокислая соль Сантохина. Он хорошо растворяется в воде, в гораздо меньшей степени окисляется на воздухе, позволяет значительно уменьшить потери каротина. Доза его внесения —

## КОНКРЕТНО, ЗРИМО...

механизаторы Л. И. Роппель и Н. С. Никитин, шофер В. М. Скорин.

Но не только на центральной усадьбе широко представлена наглядная агитация. В связи с зимовкой это дело усилено непосредственно на фермах. В оборудовании красных уголков, в их оформлении приняли активное участие работники культпросветучреждений В. Красношлыкова, А. Филимонова, З. Грибовская.

На днях состоялось общеколхозное собрание, на котором обсуждались задачи в связи с развертыванием Всесоюзного социалистического соревнования земледельцев и животноводов. Взяты конкретные обязательства по увеличению производства и заготовок зерна, мяса, молока и других продуктов. И они в скором времени получат самую широкую гласность. Колхозники с новой энергией возьмутся за претворение их в жизнь.

**И. ДИК,**  
секретарь парторганизации  
колхоза «Победа».

## СОВРЕМЕННАЯ ТЕХНИКА ПОЛЕЙ И ФЕРМ

В 1923 году в нашей стране было выпущено всего два трактора, пятью годами позже появились первые два отечественных комбайна. Сейчас на полях колхозов и совхозов нашей страны работает более двух миллионов тракторов, около 700 тысяч зерновых комбайнов, много другой техники. Полторы тысячи различных видов машин и механизмов для сельского хозяйства изготавляется в стране. Освоено производство мощных тракторов со скоростями до 15 километров в час. Т-150 Харьковского завода — одна из таких машин. В 1973 году Минский тракторный завод перейдет на выпуск машин «Беларусь» МТЗ-80 с мощностью двигателя в 80 лошадиных сил. Одновременно начнется выпуск универсально-пропашного трактора МТЗ-82. В семейство новых машин входит также трехколесный трактор МТЗ-80Х, сконструированный специально для работы на хлопковых полях.

Конструкторы создают системы машин для комплексной механизации процессов сельскохозяйственного производства. На поля идут машины и оборудование для возделывания и уборки зерновых колосовых, крупяных, бобовых и других культур. Комбайн «Сибиряк», оснащенный двухбаранным молотильно-сепариру-

ющим устройством, способен пропускать ежесекундно до 5 килограммов хлебной массы. Он может убирать труднообмолачиваемые хлеба, неравномерно созревающие, с повышенной влажностью. Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев во время недавнего пребывания в Красноярске подробно интересовался техническими возможностями «Сибирика» и дал ему высокую оценку. Большой производительностью отличаются комбайны «Нива» и «Колос». По техническим параметрам они превосходят комбайны многих иностранных фирм.

Значительный рост выпуска техники для земледельцев и животноводов — предусмотрен планом на девятую пятилетку. Производство оборудования и машин для комплексной механизации работ в животноводстве, птицеводстве и на заготовке кормов за пятилетие увеличится в два раза. Возрастет выпуск механизмов для внесения в почву удобрений. Будет модернизировано и вновь создано более 800 типов машин и приспособлений.

**А. СТРОГАНОВ,**  
(ТАСС).

будет теряться на 30 процентов меньше. Есть и еще более простой способ. В герметическое хранилище поверх муки закладывают из расчета 1:20 на решетку свежескошенную траву. Пройдет несколько часов и зеленая масса поглотит кислород из воздуха, заполнит емкость углекислым газом. Эффект сам за себя говорит: за полгода потери каротина составят лишь 7—12 процентов.

.. 1759 тысяч тонн муки заготовлено нынче в хозяйствах. Сберечь ее, эффективнее использовать на корм скоту — долг специалистов села.

**А. ШАПОВАЛОВ,**  
корр., ТАСС.

# — ЗА РУБЕЖОШ —

## БОЛЬШИЕ ПЛАНЫ МАЛЕНЬКОГО ГОРОДА

Чуть более 31 тысячи жителей насчитывает самый маленький окружной центр ГДР — южный городок Зульб, расположенный в горах Тюрингии. Еще десять лет назад он встречал приезжего зубчаткой традиционных черепичных крыш, узкими улочками, пропинциальной тишиной.

Сегодня Зульб известен далеко за пределами республики своими мотоциклами, охотничим и спортивным оружием, точными измерительными и электротехническими приборами. Изменился и облик города. В центре его появились один из крупнейших и красивейших в ГДР универсальных магазинов и великолепный отель международного класса «Тюрингентурист». В полном разгаре строительство квартала многоэтажных жилых домов, где в этом году справила новоселье почти тысяча семей.

В честь приближающегося 50-летия СССР досрочно сдан в эксплуатацию городской зал «Дружба», сооруженный по советскому проекту и при участии советских монтажников. Зульбский зал «Дружба» — не большая копия знаменитого ленинградского дворца спорта «Юбилейный».

Старинный немецкий город, столь же известный своими мастерами, как наша Тула легендарным Левшой, переживает второе рождение в социалистическом германском государстве.

А. ГРИГОРЬЕВ,  
корр. ТАСС.

г. Берлин.

## ЛЮБИТЕЛЯМ — РЫБОЛОВАМ

### «ОБМИШУРИЛСЯ»

Прошлый выходной день у железнодорожного моста реки Яя рыбаков было видимо-невидимо. Не только из нашего поселка, но и из г. Тайги. Кто-то ершик цепляет, а кому удаётся поймать красноперого увесистого окуня. Вытащив такого и любуясь речным красавцем.

Любители-рыбаки на этот раз были разные. Многие со стажем, но большинство начинающие. Вот один из них, заметив, что у меня клюет, старательно просверлил лунку во льду в полуимetre от моей, запустив снасть, затряс удильщиком.

— Нет, не берет, — сказал он вслух, явно адресуя сказанное мне.

— Потерпи, — говорю. — возьмет.

После 10-минутной тряски он сказал:

— Покажи мормышку.

Я, после очередного пойманного ершика, показал ему обычную овсянку.

— И у меня такая есть, — сказал сосед и начал ловить овсянкой. И что же? Ерши срывали мотыльки, а попадаться на крючок не торопились. И сосед был доволен пока не случилась беда. При очередной поклевке его овсянка из-за сильной подсечки осталась в водных глубинах, и конец вытаскиваний из воды лесы беспомощно развеялся на ветру.

— Вот это рыбина, так ры-

за фасадом «свободного мира»

### СУДЬБА ПЛЕМЕНИ КУИБАС

В Колумбии местные помещики ведут настоящую охоту на коренных жителей страны — индейцев племени куйбас, живущих на востоке страны. С помощью вооруженных банд землевладельцы гоняют куйбас с их земель и захватывают их участки. При этом помещики не останавливаются перед физической расправой с целыми семьями индейцев.

Как заявила недавно Колумбийская ассоциация защиты индейцев, в результате массового истребления куйбас это племя насчитывает сейчас всего 1200 человек. А еще сравнительно недавно в Колумбии проживало несколько тысяч куйбас.

Куйбас — племя земледельцев. Они выращивают кукурузу и некоторые другие злаковые и этим добывают себе средства существования. Племя живет в горах, в стороне от цивилизации. Согнанные помещиками со своих небольших участков земли индейцы вынуждены в поисках работы переселяться в города. Здесь они оседают в «поясах нищеты», пополняя армию безработных. Неприспособленные к городской жизни, индейцы не выдерживают «конкуренции» с другими безработными. Мало кому из них удается найти работу, причем самую тяжелую и низкооплачиваемую.

Колумбийская ассоциация защиты индейцев призывает прогрессивную общественность своей страны выступить в защиту индейцев и обуздать помещиков.

Г. ПЕТРОВ,  
(ТАСС).

## В ОБЪЕКТИВЕ — КУЛЬТУРНАЯ ЖИЗНЬ СТРАНЫ



Около пятнадцати лет существует самодеятельный хоровой коллектив Брянского камвольного комбината. Его выступления всегда проходят с большим успехом в Домах культуры города, в совхозах и колхозах. В репертуаре хора — произведения русских и советских композиторов.

На снимке: участницы хорового коллектива Брянского камвольного завода.

Фото И. Рабиновича.



В Чите прошли Дни культуры Агинского Бурятского национального округа, посвященные 50-летию образования СССР. Гости побывали на предприятиях города. Во Дворцах культуры, клубах состоялись концерты, в которых приняли участие бурятские литераторы, артисты, участники художественной самодеятельности.

На снимке: представители молодежи Агинского Бурятского национального округа на камвольно-суконном комбинате.

Фото Э. Брюханенко.



Свыше 130 интернатов при восьмилетних и средних школах насчитывается в Тюменской области. В них на государственном обеспечении находятся почти 15 тысяч детей оленеводов, охотников, рыбаков Севера.

И интернате подготовительного отделения Тюменского медицинского института дружной семьи живут представители шести национальностей — ненцы, ханты, манси, коми, селькупы, саамы... 49 учащихся девятого и десятого классов тюменской средней школы № 7 готовятся к поступлению в вуз. В свободное от уроков время будущие студенты посещают лекции и организованные при институте специальные кружки, знакомятся с работой кафедр и лабораторий, участвуют в институтской жизни.

На снимке: заведующий кафедрой гистологии и эмбриологии Тюменского медицинского института доктор медицинских наук профессор Павел Васильевич Дунаев знакомит воспитанников интерната с работой кафедры.

Фото И. Сапожкова (Фотохроника ТАСС).

## НАШ АДРЕС:

Наш индекс: 652100.

Р. П. Яя.

улица Советская, 8.

ТЕЛЕФОНЫ:

редактора — 1-0,

отделов — 1-113.

ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

НЕТ, ЭТО НЕ МЕЛОЧИ

### ГДЕ КУПИТЬ ЕЛКУ?

Считанные дни остаются до Нового года. И, конечно же, каждого жителя поселка волнует вопрос: где приобрести елку?

— А где достанешь, — сказал мне товарищ, с которым мы разговорились на эту тему. — Я, лично, как Новый год наступает, беру топорик в руки, становлюсь на лыжи и покатываю в лес.

И он добавил:

— Выбираю елочку долго и, наконец, понравившуюся рублю. А поеду домой, смотрю, еще лучше встретилась. Срубленную елочку бросаю — рублю новую.

Нельзя не согласиться: такой метод приобретения елки далеко не рациональный и не выгодный, как для каждого из нас, так и для государства.

Так как же быть, ведь на Новый год без нашей красавицы сибирской и дом кажется пустым? Нам думается, что Яйский райпотребсоюз и рабкооп должны решить этот вопрос. Им следовало бы организовать заготовку, подвозку и продажу новогодних елок. Собственно и заготавливать их, видимо, не надо. Можно же послать машину на ближайший лесозаготовительный пункт, где елочных вершин предстоит очистить.

Короче говоря, необходимо организовать новогодний елочный базар, чтобы каждый житель поселка не лез по сугробам за елкой в тайгу, не уничтожал неоправданно их там, а мог бы приобрести ее на базаре. И вопрос этот надо решать немедленно. Елку ждут и взрослые и дети.

В. ВЛАДИМИРОВ

### „ПРОЧНОЕ“ МОЛОКО

Автоматизированная пастеризационно-охладительная установка ОПФ-1 гарантирует, что при транспортировке молоко не скиснет в любую погоду. Температуры в 76 градусов и времени 20 секунд вполне достаточно для того, чтобы придать молоку необходимую «прочность». После обработки продукт сразу же охлаждается до плюс восемь градусов. Производительность установки — 10000 литров в час. Выпускает такие агрегаты Болшевский машиностроительный завод.

С. ФЕДСТОВ,  
(ТАСС).

Редактор  
П. И. МЕДОВ.

Кинотеатр «ПЛАНЕТА».

21 декабря — «Вертикаль» — 11, 5, 7, 9;

22 декабря — «Прощание с Петербургом» — 11, 5, 7, 9.

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

22 декабря 1972 года с 10 часов в столовой № 4 лесопромышленного комбината проводится выставка-продажа кондитерских изделий, приготовленных лучшими мастерами области.

На выставке будут представлены в широком ассортименте торты, пирожные, печенье, кулебяки, изделия из дрожжевого теста.

АДМИНИСТРАЦИЯ  
ОБЩЕПИТА.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО  
ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕР-  
ГАМ И СУББОТАМ.

Яйская районная типография управления издательств полиграфии и книжной торговли  
Кемеровского облисполкома

Объем 1 п. л. газеты «Правда».

Тираж 4185, Заказ 1221.